

9月21日,足协杯四分之一决赛将全面开战,对阵形势分别为:鲁能泰山 VS 河南建业;杭州绿城 VS 北京国安;天津泰达 VS 陕西;上海申花 VS 延边。

自从2007赛季全面停摆之后,中国足协杯重现江湖。本赛季陷入低迷的鲁能泰山,能否挽回自己“杯赛之王”的美誉,着实令人期待。我们回首望望曾经的辉煌,算是怀一下旧吧。

本报记者 李志刚

## 杯赛,无拘无束的疆场

英国英格兰足总杯是世界杯历史最悠久的足球比赛。按照传统,英格兰足总杯的决赛是于每年5月在伦敦温布利大球场进行,足总杯决赛总能让原本就十分狂热的英格兰球迷更加疯狂。

执教英超阿森纳的法国籍名帅温格曾经感叹道:“只有我到了英格兰,只有我带队打进了足总杯的决赛,我才知道英国人对于足球、对于足总杯会痴迷到什么程度。”英格兰传奇射手莱因克尔则深情地回忆,“我最早的足球记忆就是观看1969年的足总杯决赛,那一年我8岁,祖父和父亲带着我去为我们家族支持的莱切斯特队加油,可惜最终赢得决赛的是曼城,于是,我一路哭着回了家。”

杯赛为何如此广受欢迎?说到根本上,就是这里与联赛相比,杯赛是冷门产生的温床,可以为球迷提供无限畅想的天空并让球迷在这一过程中得到巨大的快乐及满足感。

如今各国正规联赛大都是分级别进行,同一级别内部则采取主客场

双循环甚至是四循环的方式进行,在某一场比赛,弱队可能爆冷击败强队,但从长期来看,球队的综合实力将决定最终的名次。与联赛相比,杯赛就显得更加刺激,以英格兰足总杯赛为例,该项比赛没有设立种子球队,比赛采取单场决胜制,对阵和主客场完全由抽签决定,如果比赛打平则双方交换主客场重赛,如果再次平局则进行加时赛和点球决胜。如此一来,低级别球队只要把握住关键的几场比赛,便能赢得与豪门球队过招甚至战而胜之的机会;一些相对偏远的地区,也有可能迎接一场重量级的比赛,这对于当地的球迷及球迷无疑是一次极大的刺激;一支低级别球队,可能永远无法打入本国最高级别的联赛,但他们却可以凭借在杯赛中的发挥永垂青史……

每一个踢球的、看球的人,心中都有一个梦想,都有无限激情,杯赛便是实现梦想、挥洒激情的最佳舞台,了解了这一些,就可以明白杯赛为何在世界各地广受欢迎了。

## 中国足协杯曲折发展

中国足协杯的前身是1956年和1960年举办的全国足球锦标赛。1956年在青岛首次举行的全国足球锦标赛对参赛球员有一个特殊要求——必须是全国足球联赛以外的非集训队员即业余运动员(这一规定从第二届开始取消),可见足协杯的创办本身是针对“草根足球”的。

真正意义上的首届足协杯于1984年举行,而该届足协杯还承担了升降级的任务——足协杯进入前16名的队伍为次年甲级联赛的参赛队伍。1987年足协杯由于全运会而停办,直到1990年为配合亚运举办的亚洲俱乐部优胜者杯的比赛,再次举办了三届全国足球优胜者杯赛。

1994年,中国足球实行职业化改革,1995年,中国足协恢复足协杯,但由于需要为国奥队备战2008年北京奥运会让路,中国足协再次在2007年开始停办了这项杯赛,足协的这一决定至今为人所诟病——足协一度让联赛采取“南北分区”的方式进行,这一提议受到了足球界人士的抵制,于是足协便决定停办足协杯。

2010年8月,亚足联考察组来到中国,明确对中国足协提出“你们如此大的一个国家,居然没有杯赛,这

一点我们实在无法理解”。与此同时,中超球队在亚冠联赛中始终无法取得像样的成绩,业内人士指出“平时国内赛事太少,以至于中国球员身体机能下降,无法满足在90分钟内保持高强度、高对抗的需要,从而导致成绩下滑”。在这种情况下,中国足协终于下定决心,在2011赛季恢复了中断数年的足协杯赛。

中国足协杯这项赛事自上世纪50年代以来实际共举办了20届,在名称上先后经历了“全国锦标赛——足协杯——全国锦标赛——优胜者杯——足协杯”的变革,其中以“足协杯”为名举办了15届。从参赛人员来看,则是由业余球员变为职业球员再变为职业球员。单从中国足球进行职业化改革之后的这些年来看,足协杯基本上采取淘汰制方式进行,1995年至2003年的甲A年代的9届足协杯参加比赛的队伍为甲A和甲B球队的职业球员,其间唯一例外是2003年甲A末年的足协杯包括了个别乙级队参赛,第一阶段赛事则采用了分组循环的比赛方式。2004年至2006年中超时代,参加足协杯的球队仍然仅限于中国超级联赛和甲级联赛的队伍。

## 草根球队明年参战

2011赛季足协杯赛共有中国职业足球联赛的中超(16支)、中甲(14支)共30支俱乐部球队参加。比赛采用单场淘汰制的全新赛制,如参赛双方在90分钟比赛内战平,则直接进入点球决胜。冠军决赛90分钟内战平,则加时30分钟,若再平则进行点球决胜。决定主客场的原则,是依据2010年中国足协中超、中甲职业联赛总排名,排名靠前的球队拥有主场资格。

单场淘汰的赛制将会使比赛悬念大为增加,以弱胜强,出现黑马的几率会随之提高,比赛的观赏性和刺激度都会超越以往,比如现在的延边队便已经杀入8强,而在中超排名第一、保持不败的广州恒大则早早地被陕西队淘汰出局。而从明年开始,草根球队将有机会参加足协杯赛,并获得与中超豪门一较高低的机会。

按照中国足协的规划,2012年中国足协杯将进行扩军,汇聚多股力

量,努力将业余球队和大学生球队纳入足协杯竞技范畴,中超、中甲、中乙所有俱乐部和部分全国业余联赛队伍及中国大学生联赛队伍拥有参加2012中国足协杯赛事的资格。2012中国足协杯对阵和主客场确定均由抽签决定,当参赛双方球队所在联赛级别差在2级以上,低级别球队将获得主场优势。

为使中国足球的赛制体系与国际足球接轨,从2013赛季开始,在延续2012中国足协杯参赛资格和竞赛办法的基础上,逐步扩大大学生联赛和全国业余联赛参赛队伍,促进职业足球与业余足球的交流,使中国足协杯真正成为职业俱乐部和业余俱乐部共同参加的全国性赛事平台。2013年后,还将适时将女足以及五人制等赛事纳入“大足协杯”的体系,使足协杯真正能够演变成中国足球参与规模最大的竞赛体系,形成中国足球的发展洪流。

9月21日,足协杯再开哨  
在足协杯中  
怀怀旧吧



足协杯比赛中,泰山队曾经创造了无数经典时刻。

## 足协杯 经典回忆

### 比坎尼奇两救“铁帅”

重庆和青岛,都曾通过足协杯品尝过全国冠军的滋味,率领这两支球队先后夺冠的教练则是同一个人——如今执教广州恒大的韩国人李章洙,另外一个关键的人物,则是跟随李章洙左右的外援比坎尼奇。

2000年,重庆隆鑫在足协杯决赛首回合比赛中客场0:1不敌北京,在重庆大田湾的第二回合决赛中,重庆外援比坎尼奇两次助攻为重庆4:1战胜国安立下战功。两年后的2002年,青岛在决赛中对阵辽宁,首回合比赛,青岛客场1:3不敌辽宁,回到了青岛,李章洙在最后15分钟派上此前在青岛一球没进的比坎尼奇,结果不到1分钟他就接姜峰的传中破门,把两回合总比分扳平,最后青岛队以客场进球多力压辽足而夺冠。

### 泰山队四度称王

从1995年到2006年,12年的足协杯决赛中,一共只出现了8张面孔,他们分别是山东、大连、申花、北京、青岛、辽足、四川、重庆。其中山东6次进决赛,大连5次,北京5次,申花3次,辽足2次,青岛、四川、重庆各1次。其中山东4次夺冠,算是足协杯霸主。

### 厦门队自废武功

2005年的足协杯半决赛第二回合,当时尚在中甲的厦门队表现极端反常。在首回合客场1:1逼平大连实德的情况下,厦门队居然在第二回合主场比赛中派上了10名替补和1名主力出战,结果被大连队5:0横扫。

本来很有机会创造奇迹的厦门队为何突然“自废武功”?当时的厦门队主帅高洪波的解释是为了冲超保留实力,事实上在随后的三场中甲联赛中只要拿到1分,厦门就能冲超。还有一点需要指出的是,这一年厦门队的主教练是高洪波,领队则是尤可为,就是那个在“反赌风暴”中早早地就落网的尤可为。

(李志刚)